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Ressortbericht Freischaffende Hebammen

Tarifverhandlungen

Im Juni 2006 hat der SHV
die Tarifverhandlungen unter-
brochen. Bis heute wurden kei-
ne weiteren Verhandlungen
mehr aufgenommen, da ein
neuer Weg fiir Diskussionen ge-
sucht werden muss. Abklarun-
gen haben ergeben, dass iiber
das Gleichstellungshiiro nichts
zu erreichen ist: das Gleichstel-
lungsbiiro kiimmert sich nur
um angestelltes Personal.

Um Vorschlédge iiber das weite-
re Vorgehen gebeten, dusserte
sich die Verbandsjuristin Frau
Bigler dahingehend, dass die
Chancen fiir einen Erfolg sehr
gering sind. Musterbeispiel
hierfiir ist der Kanton Ziirich,
der nach Einsprache von santé-
suisse eine Einbusse des Tax-
punkt-Wertes  erlitten  hat.
Grossere Chancen hat der SHY,
wenn die Verhandlungen zu-
sammen mit einer anderen
Berufsorganisation —angegan-
gen werden. Diese andere Be-

rufsgruppe miisste jedoch den
Hebammen in Verantwortung
gleich, wenn nicht sogar hoher
gestellt sein.

Analysenliste

Im Juni 2006 wurde die iiber-
arbeitete Analysenliste dem
BAG zugestellt. Im August 2006
fand eine Sitzung mit der Ana-
lysenkommission statt, wo ich
die Eingabe vorstellen konnte.
Erwartungsgeméss hatte der
Vertreter der Krankenkassen
die meisten Bedenken, den He-
bammen mehr Analysen als
hisher zu erlauben. Unterstiit-
zung kam von den Gynikolo-
gen. Die Pidiater zeigten eine
gewisse Skepsis, insbesondere
was die Bilirubinkontrolle an-
belangte.

Bis im Winter erfolgte keine
Antwort auf die Eingabe. Laut
BAG wolle die Analysenkom-
mission noch weitere Abkld-
rungen treffen. Ich habe dar-
aufhin die Gynékologische und

Padiatrische Gesellschaft gebe-
ten, die Anfragen zu Gunsten
der Hebammen zu beantwor-
ten, und sie nochmals auf die
Qualitdt, Sicherheit und Kom-
petenzen der Hebammen hin-
gewiesen.

Entgegen der Aussage des BAG,
dass unser Antrag in der Friih-
jahrsitzung der Kommission
traktandiert wird, wurde unse-
re Eingabe bis im August ver-
schoben. Grund war eine Allge-
meine Sitzung zum Thema Re-
vision der Analysenliste; es wur-
den keine spezifischen Antrige
behandelt.

Aufschub der Kosten-
tibernahme fiir Leistungen

In der Schweiz sind laut einer
Umfrage der GDK (Gesund-
heitsdirektorenkonferenz) rund
120000 Personen von einem
Leistungsaufschub betroffen.
Leider hédufen sich auch die
Fille, dass Hebammen fiir er-
brachte Leistungen von der

wirkungen haben:

Die Kasse stellt die geschuldeten Leistungen
dem Versicherten in Rechnung

Nichtbezahlen der Pramie

Versaumt es ein Versicherter die Pramien wahrend mehr als drei Monaten zu bezahlen und kommt er
seiner Verpflichtung auch nicht nach, nachdem er schriftlich gemahnt wurde, kann dies folgende Aus-

e Die Leistungen der Krankenkasse kdnnen «aufgeschoben werden», bis die ausstehenden
Pramien (inkl. Kostenbeteiligung, Verzugszinsen und Betreibungskosten) bezahlt worden sind.

e Der Versicherte bezahlt alle neu entstehenden Gesundheitskosten selber.

e Der Versicherte kann die Krankenkasse nicht wechseln.

Der Ablauf des Verfahrens*

Mindestens drei Monatspramien und Kostenbeteiligungen sind nicht termingerecht bezahlt worden:

Die Krankenkasse mahnt schriftlich, setzt eine Nachfrist von 30 Tagen
und droht mit Leistungsaufschub. Zusatzlich: Meldung an die kantonale Stelle.

Zahlung bleibt aus:

Die Krankenkasse lasst innerhalb von 40 Tagen nach der erfolglosen Mahnung

einen Zahlungsbefehl zustellen.

Die Leistungen werden eingestellt und die kantonale Behorde wird informiert:

Die kantonale Stelle (Sozialhilfebehdrde) hat
nach 3 Monaten die Ubernahme der Pramien,
Kostenbeteiligung,Verzugszinsen
und Betreibungskosten nicht zugesichert:

Sofern keine Ausstande mehr bei der Kasse: Der Versicherte kann die Kasse wieder wechseln.

Ausstehende Pramien, Kostenbeteiligungen,
Verzugszinsen und Betreibungskosten werden
fir von der kantonalen Stelle (Sozialhilfebehorde)
fur den Versicherten bezahlt:

Die Kasse Ubernimmt die aufgeschobenen

Leistungen

*Quelle: www.schuldenhotline.ch (Stand: 6.2.2006)
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Krankenkasse nicht entsché-
digt werden, weil die Klientin
die Prdmien nicht bezahlt
hat.

Die Versicherer berufen sich
dabei auf den Art. 64a KVG.
Die Hebamme wird ihr Geld
erhalten. Nur kann das sehr,
sehr lange dauern (siehe Kas-
ten unten). Es wird empfohlen,
die zuriickgewiesene Rech-
nung in Abstdnden von 6 Mo-
naten immer wieder an den
Versicherer zu senden.

Herausgabe der Unterlagen

Verlangt eine betreute Frau
oder ein Anwalt usw. die Her-
ausgabe des Dossiers, so ist
die Hebamme dazu verpflich-
tet. Sie sollte laut Auskunft
von Frau Bigler folgende

Punkte beachten:

e Es ist der Hebamme freige-
stellt, ob sie die Originale
oder Kopien aushidndigt.
Gibt sie die Originale, so
muss sie fiir sich Kopien an-
fertigen.

e Personliche Aufzeichnungen
diirfen abgedeckt werden
(z.B. die Frau ist ein Hypo-
chonder, wehleidig usw.)

e Laborbefunde miissen beige-
legt werden.

eUnbedingt Begleitbrief ver-
fassen, der die beiliegenden
Unterlagen bezeichnet und
die Forderung des Empfén-
gers auflistet.

e eingeschrieben verschicken
eDie Frau muss die Hebam-
me schriftlich von der Auf-
bewahrungspflicht befreien.

Kostenbeteiligung

bei Mutterschaft

Es wurden insgesamt vier Mo-
tionen zur Aufhebung der Kos-
tenbeteiligung bei  Mutter-
schaft von verschiedenen Par-
teien und Nationalrédten einge-
reicht, (Galladé, Gutzwiler,
Teuscher; Héberli). Der Wort-
laut wurde von der Motion
iibernommen, die der SHV und
gynécologie suisse mit Chantal
Galladé ausgearbeitet hatte.
Alle vier Motionen wurden
vom Nationalrat bereits gut-

Und wieder flattern die blauen Stimmzettel in die Hohe!

|"association

geheissen.  Der  Stdnderat
nahm die Motion von Felix
Gutzwiler bereits positiv auf,
die restlichen Motionen muss
er noch beraten.

Der Bundesrat ist bereit, eine
Préizisierung der Gesetzge-
bung vorzuschlagen, welche
den grundsétzlichen, berech-
tigten Anliegen der Motion
Rechnung trégt.

Laut BAG stehen die Chancen
gut, dass das Gesetz zu Guns-
ten der Schwangeren geén-
dert wird.

Paritatische
Vertrauenskommission

Seit der letzten DV wurden in
der PVK zwei Fille behandelt.

In beiden Fillen mussten die
Hebammen Streichungen der
Rechnung in Kauf nehmen.
Verallgemeinernd ldsst sich
sagen: Arbeitsinstrumente der
PVK sind der Vertrag und das
KVG. Bezahlt ein Versicherer
freiwillig Leistungen, so ist
das seine Entscheidung. Féllt
eine Rechnung eher hoch
aus, so horchen die Versiche-
rer auf und kontrollieren die
Rechnung. Reagiert eine Heb-
amme bei Nachfrage aggres-
siv oder mit unglaubwiirdi-
gen Begriindungen, und ist
keine Einigung zu erzielen,
gelangt die Rechnung an die
PVK. Dasselbe kann natiirlich
auch umgekehrt laufen: Die
Krankenkasse stellt auf stur
und die Hebamme gelangt an
die PVK.

Es sollte versucht werden, die
Kommunikation mit den Ver-
sicherern in einem sachlichen
und ruhigen Ton zu fiihren.
Von Seiten der santésuisse ist
keine Abneigung gegeniiber
den Hebammen spiirbar.
Ohne Eintrdge ist es jedoch
sehr schwierig, Argumente
zu Gunsten der Hebamme zu
finden und santésuisse zu
iberzeugen. Darum ist eine

liickenlose  Dokumentation
wichtig.

Ines Lehner,

Zentralvorstand

Statistische Erhebung

Nachweis von Qualitat und Kompetenz!

Hebammen haben nicht nur
emotionale Féahigkeiten und
Moglichkeiten, sondern ver-
fiigen auch iiber ein grosses
Fachwissen und hohe sach-
liche Kompetenz. Dies wird
unter anderem belegt in
der Statistik der freiprakti-
zierenden Hebammen der
Schweiz. Sie erfasst die ver-
schiedenen Titigkeiten der
Hebammen nicht nur quan-
titativ, sondern dokumen-
tiert auch deren Qualitit. So
ist sie weit mehr als eine Zu-
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sammenstellung von Zahlen:
namlich die umfassende Er-
hebung der Tétigkeiten frei-
praktizierender Hebammen.
Diese Erhebung ist ein wich-
tiges Instrument der Quali-
titssicherung und dient der
Information auf verschiede-
nen Ebenen. Mit den Ergeb-
nissen kann die fachliche
Kompetenz der Hebammen
aufgezeigt werden. Die Qua-
litit der Hebammenarbeit
nachzuweisen wird zuse-
hends wichtiger. Zudem bie-

ten die erfassten Zahlen
auch forschenden Hebam-
men eine Grundlage fiir ihre
Arbeit.

Grundlage einer aussage-
kréftigen Statistik, welche
die Arbeit der Hebammen
unterstiitzt, ist das korrekte
Erfassen der erbrachten Leis-
tungen. Fehlen Angaben
oder werden die Formulare
ungeniigend ausgefiillt, sind
die Ergebnisse nicht mehr
verldsslich und nur bedingt
brauchbar.

Deshalb mochte ich Sie bit-
ten, die Formulare sorgfiltig
und korrekt auszufiillen, da-
mit verldssliche Daten erho-
ben werden kdnnen, wovon
alle profitieren  werden.
Denn mit diesen Daten ver-
fligen wir Hebammen zum
ersten Mal tiber eigenes sta-
tistisches Material, das die
Qualitat unserer Arbeit do-
kumentiert.

Monika Schmid,
Statistikverantwortliche SHV
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Ressort Sages-femmes indépendantes

Négociations tarifaires

En juin 2006, la FSSF avait
interrompu les négociations
tarifaires. Jusqu’ici, aucune
autre négociation n’avait
été reprise, étant donné
qu’'une nouvelle maniére de
discuter devait étre recher-
chée. Il semble qu’il ne
faille rien espérer du coté
du Bureau pour I'égalité:
celui-ci ne se soucie en effet
que du personnel salarié.
Pour donner des propo-
sitions sur la démarche a
suivre, je ne suis adressée a
la juriste de la Fédération,
Mme Bigler, qui pense que
les chances de réussite sont
tres faibles. Un cas exem-
plaire serait ici le canton de
Zurich, qui sur réclamation
de santésuisse a sanctionné
par une réduction de la va-
leur des points.

La FSSF aurait de meil-
leures chances si elle avait
pu engager des négocia-
tions avec une autre organi-
sation professionnelle. Cet
autre groupement profes-
sionnel devrait toutefois
avoir une responsabilité
équivalente et non supé-
rieure a la notre.

Liste d'analyses

En juin 2006, la liste rema-
niée des analyses a été pré-
sentée a I'Office fédéral de
la santé publique (OFSP).
En aoGit 2006, une séance
avec la Commission des ana-
lyses a eu lieu et j'ai puy
présenter la requéte.
Comme on pouvait s’y at-
tendre, le représentant des
caisses maladie a émis des
doutes sur le fait que les
sages-femmes soient auto-
risées a effectuer davantage
d’analyses. Ce sont les gy-
nécologues qui nous ont
soutenues. Les pédiatres
quant a eux ont montré un
certain scepticisme, en par-
ticulier en ce qui concerne
le contrdle de la bilirubine.

Jusqu’a T’hiver, aucune ré-
ponse n’est venue concer-
nant la requéte. Selon
I'OFSP, la Commission des
analyses voulait recueillir
d’autres éclaircissements.
Jai alors prié la Société des
gynécologues et celle des
pédiatres de répondre favo-
rablement a la requéte des
sages-femmes et de prendre
a nouveau position sur la
qualité, la sécurité et les
compétences des sages-
femmes.

Contrairement aux dires de
I'OFSP, qui prétendait que
notre demande serait mise
al'ordre du jour de la séan-
ce de printemps, notre de-
mande a en fait été repous-
sée au mois d’aolt. La rai-
son avancée fut qu’il s’agis-
sait d’une réunion générale
sur le theme de la révision
de la liste d’analyses; toute-

fois aucune demande spéci-
fique ne fut traitée.

Report de la prise

en charge des frais

de prestations

Selon une enquéte de la
CDS (Conférence des direc-
teurs de la santé), environ
120000 personnes sont
concernées par une réduc-
tion de remboursement de
prestations. Malheureuse-
ment, les cas de refus de
remboursement par les
caisses maladie de presta-
tions fournies par les sages-
femmes, en cas de non-
paiement des primes, se
multiplient.

Les assureurs se réferent a
I'Art. 64a de la LAMal. Les
sages-femmes sont payées a
terme, mais cela peut
prendre un temps tres, tres
long (cf. encadré). 11 est re-
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commandé d’envoyer a nou-
veau les factures récusées
dans un délai de 6 mois.

Documents rendus publics

Si une personne concernée

ou un juriste demande

qu’'un dossier soit rendu pu-

blic, la sage-femme est obli-

gée d’accepter de le faire.

Selon Mme Bigler, elle de-

vrait toutefois faire atten-

tion a ces points:

e(C’est la sage-femme qui
décide si elle fournit I'ori-
ginal ou des copies. Si elle
donne l'original, elle doit
en faire des copies pour el-
le-méme.

eles annotations person-
nelles doivent étre mas-
quées (par ex., la femme
est hypocondriaque, elle
est douillette, etc.)

e Les résultats de laboratoi-
re doivent étre joints.

soient payées.

Apreés trois mois, |'office cantonal
(service de I'assistance sociale) n’a pas pris
la relevepour le paiement des primes,
des franchises,des intéréts de retard
et des frais administratifs.

La caisse laisse a I'assuré(e) la charge
des factures échues.

Non-paiement des primes

Si un(e) assuré(e) néglige de payer ses primes durant plus de trois mois et ne s'acquitte toujours
pas de ses obligations prés avoir recu un rappel par écrit, les suites peuvent étre les suivantes:

e Les prestations de la caisse maladie peuvent étre «suspendues», jusqu’a ce que
les primes échues (y compris la franchise, les intéréts de retard et les frais administratifs)

e 'assuré(e) paye de sa poche toutes les factures pour les prestations de santé nouvelles.
el'assur(é) ne peut pas changer de caisse maladie.

Le déroulement de la procédure*
Au moins trois mois de primes et de franchises ne sont pas payés dans les délais impartis.

La caisse maladie adresse par écrit un rappel, fixe un délai supplémentaire de 30 jours
et menace de suspendre les prestations. En outre: un avis est adressé a |'office cantonal.

Le paiement reste dd.

La caisse maladie envoie un commandement de payer aprés 40 jours de menace

laissée sans suite.

Les prestations sont interrompues et les autorités cantonales sont informées.

Dés le moment ol I'assuré(e) ne doit plus rien a la caisse, il-elle peut changer de caisse.

Les primes échues, les franchises, les intéréts
de retard ainsi que les frais administratifs
sont payés par |'office cantonal
(service de |'assistance sociale) en faveur
de l'assuré(e).

La caisse paie les factures échues

*Source: www.schuldenhotline.ch (Situation au 6.2.2006)
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Vos représentantes actives le 22 mai a Olten.

eUne lettre d’accompagne-
ment doit obligatoirement
mentionner les documents
annexés ainsi que les exi-
gences du destinataire.

e[’envoi doit étre recom-
mandé.

eLa femme doit dispenser
la sage-femme par écrit de
son devoir de réserve.

Libération de franchise
pendant la grossesse

Au total, quatre motions ont
été déposées pour la libé-
ration de franchise pendant

la grossesse par différents
partis et par des conseillers
nationaux (Galladé, Gutzwi-
ler, Teuscher, Haberli). Le li-
bellé a intégré le texte tra-
vaillé par la FSSF et gyné-
cologie suisse avec Chantal
Galladé.

Les quatre motions ont été
approuvées par le Conseil
national. Le Conseil des
états a déja approuvé la mo-
tion de Felix Gutzwiler et il
doit encore se prononcer
sur les trois autres.

Le Conseil fédéral est prét a

["association

proposer une précision de
la 1égislation, qui prenne en
compte les desiderata men-
tionnés.

Selon I’OFSP, les chances de
voir la loi s’améliorer en fa-
veur des femmes enceintes
sont bonnes.

Commission paritaire

de confiance CPC

Depuis la derniere AG, deux
cas ont été traité par le CPC.
Dans les deux cas, les sages-
femmes ont dii accepter les
réductions de factures.

D’une maniere générale,
cela se présente comme
suit: Les instruments de tra-
vail du CPC sont le contrat
et la LAMal. Que l'assureur
paye volontairement des
prestations, cela ne regarde
que lui-méme. Si une fac-
ture lui parait surfaite, 1’as-
sureur «dresse l'oreille» et
il controle la facture. Si la
sage-femme réagit de ma-
niére agressive lors d’une
demande de précision, ou si
elle donne une réponse peu
digne de foi, et si aucune
conciliation ne peut étre
atteinte, la facture aboutit a
la CPC. Linverse est égale-
ment possible: la caisse ma-
ladie engage une procédure
et la sage-femme saisit la
CPC.
Il est essentiel d’entretenir
avec les assureurs une com-
munication sur un ton ob-
jectif et serein.
Du coté de santésuisse, il
n'y a pas d’antipathie no-
table vis-a-vis des sages-
femmes. Sans consigne, il
est toutefois difficile de
trouver des arguments en
faveur des sages-femmes et
de convaincre santésuisse.
C’est pourquoi une docu-
mentation sans faille est
indispensable.
Ines Lehner,
Comité central

Enquéte statistique

Preuve de qualité et de compétence!

Les sages-femmes ne dis-
posent pas seulement de
capacités et de possibilités
émotionnelles, mais aussi
d’importantes connaissances
spécialisées et de grandes
compétences opérationnel-
les. Tout ceci est confirmé,
entre autres, par la statis-
tique des sages-femmes in-
dépendantes de Suisse. Elle
résume les différentes acti-
vités des sages-femmes non
seulement sur un plan quan-
titatif, mais aussi sur un plan
qualitatif. C’est ainsi qu’elle
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est bien plus qu'une combi-
naison de chiffres: plus pré-
cisément un reflet exhaustif
des activités des sages-
femmes libérales.

Cette enquéte est donc un
instrument important pour
I'assurance qualité et sert
I'information a divers ni-
veaux. Avec ses résultats, il
est possible de mettre en évi-
dence les compétences spé-
cialisées des sages-femmes.
Justifier de la qualité du tra-
vail des sages-femmes ac-
quiert & vue d’ceeil davantage

d’importance. De plus, les
données recueillies consti-
tuent une base importante
pour le travail des sages-
femmes qui font de la re-
cherche.

Pour constituer une statis-
tique significative, qui sou-
tienne réellement le travail
des sages-femmes, il faut re-
censer correctement les pres-
tations fournies. Des données
erronées ou des formulaires
incomplets amenent des
résultats qui ne sont plus
fiables et qui ne sont utili-

sables que de maniere condi-
tionnelle. C’est pourquoi je
vous prierai de bien vouloir
remplir les formulaires de
maniere consciencieuse et
stricte afin que les données
récoltées profitent a toutes.
C’est avec ces données en ef-
fet que nous, sages-femmes,
disposons pour la premiere
fois d’un matériel statistique
qui nous est propre et qui
reflete la qualité de notre
travail.
Monika Schmid, responsable
de la statistique FSSF




BDF ®
Beiersdorf AG

Die neuen NIVEA Baby Sensitive Feuchttiicher sind so rein wie
klares Wasser fiir die sanfteste Reinigung empfindlicher Babyhaut.

Frei von Parfum, Alkohol, Ol und Seife.
Ohne chemische Zusatzstoffe.

Mit beruhigendem Panthenol.

Clean & Soft System mit wabenartigen
Mikrozellen aus feinster Baumwolle.

In Zusammenarbeit mit Haut- und Kinder-
drzten entwickelt, klinisch getestet.

Test: Poreinigungen an

51 Babys mit Wasser und
Baumwolltuch und 51 Babys
mit NIVEA Baby Sensitive
Feuchttiichern wahrend

Alles zur Pflege: www.NIVEA.ch/baby oder N IVE A
0800 80 61 11 (Mo - Fr, 9 - 12 Uhr, gratis). B aby

GESUNDE HAUT VON ANFANG AN.




«Wenn ich Mami ware

ana-marketing.com

... wiirde ich eine Medela
2-Phasen Brustpumpe kaufen.

Denn die Milch von Mami ist das Beste fUr
mich. Und mein natUrlicher Saugrhythmus ist
das Beste flir meine Mami. Zuerst sauge ich
rasch, damit die Milch schneller fliesst. Dann
sauge ich langsamer.

Stellen Sie sich vor: Die neuen 2-Phasen
Brustpumpen von Medela ahmen den Saug-
rhythmus von uns Babys genau nach. Flr
Mami ist es so viel einfacher abzupumpen.
Und: Sie hat mehr Zeit fir sich.»

Medela Brustpumpen sind Gber Apotheken, Drogerien
und ausgewahlte Babyhauser erhéitlich. Oder
informieren Sie sich direkt bei Medela AG.

Medela AG, Medizintechnik

® - Lattichstrasse 4b, 6341 Baar (Schweiz)
botyater e e Tel. 0848 633 352
e

,PL ATINUM Fax 041 769 51 00
NO.1 CHOICE OF HOSPITALS AND MOTHERS o elons E-Mail contact@medela.ch, www.medela.ch

Alles was Sie heute
liber Verhiitung
wissen sollten...

www.verhuetungsinfo.ch
informiert Uber die verschiedenen
Maoglichkeiten der Empfangnis-
verhltung und den Schutz vor

Geschlechtskrankheiten.

www.lovegame.ch
bietet auf spielerische Art und
Weise Wissenswertes rund ums

Liebesleben und die Verhltung.
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Sektionsnachrichten/Communications

AARGAU-
SOLOTHURN
062 822 45 83

Freipraktizierende
Hebammen

Wir treffen uns am 23. August,
14.15 Uhr im Restaurant «Gol-
dige Opfel» in Aarau.

Regula Pfeuti

BEIDE BASEL
BL/BS

061693 31 71
0613613515

5. Mai - Riickschau

Sind Sie zufrieden mit Threm
Bauchnabel?

Liebe Griisse, IThre Hebamme
Dieser wohl irritierende, viel-
leicht sogar provozierende
Satz war der Aufhéinger des
diesjdhrigen 5. Mai. Bewusst
wollten wir damit die Leute
zum Studieren anregen, auf
unseren Beruf aufmerksam
machen und mit alten KIli-
schees aufriumen - ndmlich,
dass Hebammen schuld seien,
wie Bauchndbel spiter ausse-
hen!...

Wir organisierten am 5. Mai
einen spannenden «Event» in
der Basler Innenstadt, im
Unternehmen Mitte. Mit Stell-
wénden informierten wir das
Publikum {iber den Solidari-
titstag der Hebammen, die
Ziele der WHO und auch allge-
mein iiber den Hebammenbe-

ruf. Beim Infostand gab es
Flyers zu allen Angeboten der
Region. Um 12.00 beteiligten
wir uns an der europaweiten
Ballonaktion, es wurden zirka
200 Ballone von Kindern und
Erwachsenen losgelassen.
Verschiedene Darbietungen ha-
ben einen bunten Eindruck
hinterlassen: es gab eine Bauch-
tanzgruppe, eine Bauchnabel-
show - hier wurde auf pfiffige
Art und Weise mal ein anderes
Bild von «Hebamme/Geburt
und Bauchnabel» vorgefiihrt,
es gab einen Film {iber die Ar-
beit der Hebammen, einen Ge-
bidrmutterschrank zum Rein-
sitzen und um ansatzweise das
Leben in der Gebdrmutter zu
«erfahren», eine Schwangeren-
Gipsbauchausstellung und Ver-
kauf von Kunstkarten zum
Thema Hebamme, die von
verschiedenen KiinstlerInnen
kreiert wurden. Wir haben ein
frohliches, lebendiges und ori-
ginelles Hebammenbild gebo-
ten. Die Stimmung war sehr
ausgelassen und positiv. Zu-
frieden schauen wir auf diesen
Tag zuriick, der mit viel Arbeit
verbunden war, aber sehr gute
Erinnerungen hinterlassen hat.
Aline Weilenmann

BERN

031901 36 66

Neumitglied:
Hiltbrand Andrea, Bern, 2007,
Ziirich.

SEKTIONEN

sich in Szene zu setzen!

FRIBOURG

Mit oder ohne freiem Bauchnael—

des sections

Basels Hebammen wussten

VAUD-NEUCHATEL

026 653 25 25

Nouveau membre:
Rossier Hutt Catherine, On-
nens, 1986 Strashourg.

OSTSCHWEIZ

071 244 05 46

Neumitglieder:

Drexel Sibylle, Jona; Kurz Sa-
bine, St. Gallen; Urech Angeli-
ca, Masein; Hebammen in Aus-
bildung an der Hebammen-
schule St. Gallen.

021 653 27 40

021 653 86 32
Nouveau membre:
Hertzeisen Schumann Céline,
Jongny, 1999, Lausanne.

ZURICH UND
UMGEBUNG

052 38555 67
052 203 26 11

Neumitglied:

Hochuli Stéphanie, Stein am
Rhein, Hebamme i. A. an der
Hebammenschule St. Gallen.

Theorie und Praxis.

BeBo®-Konzept.

Information und Anmeldung

BeBo® Gesundheitstraining

Die bewahrte und anerkannte Diplom-Ausbildung in

Die modularen Ausbildungen zur Dipl. BeBo® — Kurslei-
terin fur Frauen und Méanner wird 6 x pro Jahr durchgefthrt.
Uber 550 dipl. Leiterinnen arbeiten seit Jahren erfolgreich nach dem

www.beckenboden.com | Tel. 044 312 30 77

Hebamme.ch
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o Die weltweit kleinste elektrische Intervall-
Doppelbrustpumpe fiir optimale Mobilitat

® Inklusive Hygiene-Doppel Pumpset

e Der patentierte Silikonbalgen (FDA gepriift)
bietet Mutter und Baby maximale Hygiene
und Sicherheit

e Individuelle, stufenlose Einstellung von
Zyklus und Vakuum

e Handlich, klein, extrem leise und effizient
o Mit Netz- und Batteriebetrieb

e \/on Stillberaterinnen und Hebammen emp-
fohlen, von Miittern sehr geschatzt

e Bej Stillberaterinnen, Hebammen
in Drogerien/Apotheken erhaltlich
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: Flr neu ausgebildete Still-
Akti beraterinnen/Hebammen,
tion gratis und unverbindlich:

1 Starterpaket

Reflexzonentherapie
Eichmann, Basel

Schule Hanne Marquardt

Reflexzonentherapie am Fuss fiir Hebammen

| Grundkurs Teil 1:4.— 6. Oktober 2007

| Grundkurs Teil II: 16.— 18. November 2007

Il Aufbaukurs: 28. Februar — 2. Marz 2008

Il Lymphkurs: 30. Oktober — 2. November 2007
Metamorphose/Prinataltherapie: 23 - 25. November 2007

Thiersteinerallee 23
4053 Basel

Tel +41 613313833
info@fussreflex-rzf.ch

Leitung: Anna Maria Eichmann
25 Jahre Praxis und Unterricht
www.fussreflex-rzf.ch

Schultes
medacta

www.schultesmedacta.de

Das geburtshilfliche Phantom

nach Prof. B. S. Schultze-dena

medacta-Modelle:
(" mehr als Worte und Bilder...

Entwicklung der geburts- !
hilflichen Situationen am
Modell, auch

* Forceps
* Beckenendlage
« Vacuum-Extraction

Bewahrt seit mehr als 100 Jahren fiir
Ausbildung, Examen und Weiterbildung.

Schultes medacta GmbH & Co Lehrmodelle KG - Germany
Theodor-Heuss-Str. 12 - 45699 Herten - info@schultesmedacta.de

Ardo medical AG
Unterageri / Schweiz
T-+41(0)41 754 70 70
F+41(0)41754 7071

% ARDO

anwda ch
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kFon +49 2366-3 60 38 - Fax +49 2366-1843 58 )

@ patheke

Apotheker Dietmar Wolz e.K.
87435 Kempten Allgau

Sie erkennen die bei uns
im Haus hergestellten

) 2 t;a*A_ s

am Qualititssiegel @®

Aromatherapie mit den Original IS Aromamischungen nach
den Original-Rezepturen der Hebamme und Aroma-
expertin Ingeborg Stadelmann

ﬂ'*' ?

. ol 0049 (0)831-5 22 6611
! Fax 0049 (0)831-5 22 6626
Eax 0049 () 2219020

Sie erhalten die Original IS Aromamischungen bei
ﬁ%f?z Essentials AG, Florastrasse 18, 8610 Uster

Homéopathie - Versandhandel - Fachsemmare )
ie Heba

Neu — Die DVD zum Buch!
SF"e‘:hStunde
rechsfun

»Die Hebammen-Sprechstunde«
DVD-Ratgeber fiir werdende Eltern mit der
Hebamme Ingeborg Stadelmann

PrivateStar Entertainment, 153 Min., 24,80 €
Trailer unter: www.bahnhof-apotheke.de

Unser Online-Shop ist 24 Stunden taglich fiir Sie geoffuet: www.babnbof-apotheke.de



EUROPAISCHE PENZEL-AKADEMIE®

Willy-Penzel-Platz 1-8 < D-37619 Heyen bei Bodenwerder
T: +49 55 33/97 37 0 F: +49 55 33/97 37 67 « www.apm-penzel.de

Ihr Traumberuf: Hebamme — selbstverstindlich!

AKUPUNKT-MASSAGE nach Penzel unterstiitzt mit
naturlichen Mitteln die natiirlichste Sache der Welt.

|« Meridianmassage « Gelenkmobilisation
* Energielehre » Ohr-Befunderhebung
* Akupunkturpunkte « Schwangerschaftsbegleitung
* Narbenpflege * Geburtsvorbereitung

» Wirbelsaulentherapie < Spannungsausgleichmassage

‘Pﬁﬂl?

de"“" Ausbildungsinformationen in der Schwelzbel ,
Herrn Fritz Eichenberger, Gerichtshausstrasse 14, CH-8750 Glarus
[neuer Kursort in CH: St. Niklausen OW | Telefon 055 650 13 00, Fax 055 640 84 77

das Original seit 1972

DIDYMOS®
Gos et oA 9m

Das Babytragetuch.
ForHebammen: (Y .
ein Vorfuhrtuch in GroBe 6

L'Echarpe porte-bébé

Pour sages-femmes:
Echarpe de démonstration en taille 6

Das Babytragetuch mit der besonderen Webart fiir rundum sicheren Halt aus
100% unbehandelter kbA-Baumwolle in vielen wunderschonen Farben und
Mustern und aus farbig gewachsener Baumwolle. Drei Jahren Qualitéits-
garantie. Keine Produktion in Billiglohnléndern. Genaue Anleitungen fir alle
Bindeweisen als Heft und als DVD bei jedem DIDYMOS-Tuch. - -

Fears & o
Leihtiicher auf Anfrage. Wir liefern in 1-2 Tagen. OKOWTEST

RICHTIG GUT LEBEN
Kompetente Beratung vor und nach dem Kauf bei: Didymos Babytragetuch

| Martin 6

sehr gut

Sonja Hoffmann ¢ CH-3665 Wattenwil e Tel. 033 356 40 42 |, .. /2000 uno
Fax: 033 356 40 43 ¢ info@didymos.ch e www.didymos.ch = (Jahbuch Kieinkinder 2006

Service avant et aprés vente compétent chez:




FORTBILDUNG
SHV UND SEKTIONEN

Kursorganisation:

Auch nach den Sommerferien

Gute, interessante
Weiterbildungsangebote

Zusatzkurs «Dammnaht pp» mit Dr. R. Liichinger
29. August 2007, Affoltern a. Albis

Zusatzkurs «Schwangerschaftsbegleitung
durch Hebamme und Arzt»

mit A. Heldstab und Dr. R. Liichinger

12. September 2007, Olten

Zusatzkurs «Reanimation des Neugeborenen»
mit Drs. D. Mieth, R. Arlettaz und J.C. Fauchere
21. September 2007, Ziirich

Bildungsbeauftragte Deutschschweiz Heidi Zimmermann, Freiheitsgasse 12, 9320 Arbon
Tel. 071 446 01 95, E-Mail: h.zimmermann@hebamme.ch

Anmeldungen fir Kurse des SHV: Schriftlich an die Geschéftsstelle des SHV in Bern
Sie finden das ganze Kursprogramm auf www.hebamme.ch

Geburtsvorbereitungs-Fachmodul

Es konnen auch einzelne Teile

besucht werden:

Teil 1

22./23. September 2007
Anatomische/physiologische
Verdnderungen, Korper-
wahrnehmung,  Korperar-
beit, Spannungsregulierung,
Entspannung, Hormonelle
Verédnderungen.

Teil 2

3./4. November 2007

Atem: Atemmuskulatur, na-
tiirlicher-gelenkter Atem,
atemunterstiitzende Beglei-
tung, Aufbau einer Lektion in
der Geburtsvorbereitung.

Teil 3

15./16. Dezember 2007
Bewegung/Fitness, spezielle
Anatomie des Bewegungsap-
parates der Schwangeren,
Bewegung als Lebensqualitét,
Haltungsschulung, Praktische
Umsetzung (mit Musik und
andern Hilfsmitteln).

Teil 4

25./26. Februar 2008
Schmerztheorie, Geburtser-
leichternde  Verhaltenswei-

sen, Praktische Geburtsbe-
wiltigung in EP und AP,
Unterstiitzung durch Part-
ner/Hebamme.

Teil 5

21./22. April 2008
Massagearten und -techni-
ken vor, unter und nach der
Geburt, Vorbereitung auf die
Elternrolle, Sexualitit rund
um die Geburt.

Teil 6

2./3. Juni 2008

Psychische Traumen/ Angst
erkennen, verstehen, Aus-
wirkungen auf die Geburt,
Rolle der Hebamme in der
Geburtsvorbereitung,  De-
pression/Psychose:  erken-
nen, verstehen. Auswirkung
auf den Alltag. Rolle der He-
bamme im Wochenbett.

Infos: Geschiftsstelle SHV 031 332
63 40, www.hebamme.ch

Mogen Eure Ferien
erfreulich und erholsam sein!

Heidi Zimmermann

Kurs 16

Achtung: verschoben!

Kurs 16 «Traumatisierte Frauen wirkungsvoll unterstiitzen - Einfiihrung»

wurde vom Juni 07 auf den 9./10. Oktober 07 verschoben. Anmeldeschluss: 9. September 07

w%%
Nr. * unterstiitzt durch Penaten  PENATEN

Dozentin

Fortbildungsangebot 2007

Ort und Datum

Olten und Ziirich, ab 24. August 2007
Ziirich, 4. September 2007
Olten, 6. September 2007
Ziirich, 5. September 2007

Kursnummer und Titel

Hebammen, Arztinnen und Arzte

Salome Stauffer, freipraktizierende Hebamme
S. Anliker, Zert. Trainerin fiir gewaltfr. Komm.
Dr. F. Krdhenmann, Oberarztin ZH

Iris Hochstrasser, Hebamme

Hubert Kossler, Theologe

syst. Familientherapeut i. A.

S. Spiess, Tanztherapeutin

Anna Rockel. Hebamme, Arztin

A Wiedereinstieg fiir Hebammen
19 Von der einfachen zur doppelten Buchhaltung
20 Gewaltfreie Kommunikation — die Macht der Empathie
21 Medikamente in der Geburtshilfe, PDA

(im Rahmen Wiedereinstiegs)
22* Vater rund um die Geburt —

Ein Blick auf die Erfahrungswelt der Manner
2a Der tanzende Beckenboden, Aufbau
23 Versorgung eines Dammrisses
23a Reanimation des Neugeborenen u. einf. Bed.
B24 Riickbildung Teil 4
24 Essstorungen und Schwangerschaft

Olten, 10. September 2007

Ziirich, 10. September 2007
Olten, 11. September 2007

Olten, 12. September 2007

Olten, 12. bis 14. September 2007
Olten, 13. September 2007

H. Gschwend, M. Lauper
Projektgruppe der Psych. Poliklinik Bern

2 Hebamme.ch
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Les formations
de I'automne

Il reste encore quelques places!

Les Fleurs du Dr Bach:
Atteindre le bien-étre,
I’équilibre et harmonie

Formation de deux jours
avec Mme Janick Biselx, mere
de famille, thérapeute floro-
pathe(r) certifiée, formatrice
d’adultes et éducatrice de la
petite enfance diplomée
ESTS.

Mme Biselx a découvert per-
sonnellement avec bonheur
la thérapie florale du Dr Bach
voici 14 ans avant d’entre-
prendre une formation de flo-
ropathe a Fribourg.

Elle exerce en cabinet a Mar-
tigny ou elle recoit enfants et
adultes en consultation. Titu-
laire d’un diplome de forma-
trice d’adultes, elle vous of-
frira une formation de quali-

té, adaptée aux besoins spé-
cifiques des sages-femmes et
autres personnes en lien
avec le milieu obstétrical et
de la petite enfance.

Cette formation vous permet-
tra d’acquérir les notions de
base pour utiliser les Fleurs
du Dr Bach de maniere auto-
nome.

Organisation: FSSF

Cette formation s’adresse
aux sages-femmes et profes-
sionnels de la santé en lien
avec le domaine obstétrical
et de la petite enfance.

Jeudi 6 et vendredi 7 sep-
tembre 2007, de 9h a 17h,
Monthey.

Formation 2007

Numéro du cours et titre

9 Les Fleurs du Dr. Bach: Atteindre le bien-étre, I'équilibre et I'narmonie
10  Allaitement maternel: un accompagnement centré sur les ressources

de la mére et de I'enfant

11 Développer son «savoir-étre» pour mieux accompagner
12 Initiation a I'homéopathie dans le cadre d'une pratique de sage-femme

13 Prise en charge de la MAP

FORMATION
FSSF ET SECTIONS

Organisation des cours de la FSSF:

Chargée de la formation Suisse romande et Tessin Karine Allaman, Chemin du Mont-Tendre 14, 1163 Etoy,
tél. 021 634 92 05 ou 079 422 06 08, e-mail: k.allaman@sage-femme.ch

Inscriptions aux cours de la FSSF: Secrétariat central de la FSSF a Berne, par écrit
Vous trouverez le programme complet des cours sur www.sage-femme.ch

Développer son «savoir-étre»
pour mieux accompagner

Formation de 3 jours avec
Monsieur Jean-Marc Noyer,
formateur d’adultes, supervi-
seur et médiateur dans des si-
tuations de gestion de conflits
et négociation. M. Noyer ani-
me des stages de formation
entre autres sur le développe-
ment personnel, I'animation
de groupe, la conduite d’entre-
tien et la communication non-
verbale. Pour une prise en
charge optimale des situations
obstétricales vécues aujour-
d’hui, les sages-femmes man-
quent régulierement d’outils,
de méthodes et de pratiques
qui faciliteraient leur quotidien
et qui les aideraient a gérer des
situations souvent complexes.
Cette formation vous permet-
tra d’étre capable d’accompa-

Lieu et date

Monthey, 6 et 7.9.2007
Fribourg, 27-28.9.2007

Chexbres, 12/13/14.11.2007
Aigle, 16-23.11. et 7-14.12.2007

Lausanne, 11.12.2007

gner les patientes ayant vécu
des situations obstétricales dif-
ficiles. Vous acquerrez des
outils de communication qui
vous aideront dans votre prise
en charge quotidienne. Ces ou-
tils vous serviront également a
garder I'équilibre et I'harmo-
nie au sein de votre équipe de
travail.
Cette formation sages-fem-
mes et professionnels de la
santé.
Organisation: FSSF
12-14 novembre 2007,
Chexbres,
(stage résidentiel conseillé)
Je vous souhaite un excellent
été et vous recommande ces
différentes formations.
Karine Allaman,
Chargée de formation

Intervenants

Mme Janick Biselx
Mme Verena Marchand

M. Jean-Marc Noyer
Mme Anne Burkhalter
M. Vial + Mme Francini

Hebamme.ch
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FUR GANZHEITLICHE
LEBENSKOMPETENZ, BERUFLICHE
ENTWICKLUNG UND QUALIFIKATION

Aktuell fir Hebammen:
Atemtherapeutin / Atemtherapeut IKP
mit Diplomabschluss

Entstressung, Entdngstigung, Energetisierung, Kraftauffbau, Eutonie.
Behandlung: liegend, stizend in Bewegung; Beratung.

Anerkannt von Krankenkassen (Zusatzversicherungen, EMR)

Demndchst startet die neue Ausbildung in Ziirich und Bern.

Details und Auskunft erhalten Sie gerne bei: P o LN
Atemschule IKP 7 %";
Kanzleistrasse 17, 8004 Zirich L on lel
Telefon: 044 242 29 30 oder IKPh
Telefon: 031 305 6266 o

1D
el

Kurs in Manualmedizin bei Schwangeren

und Gebarenden fiir Hebammen

Dr. med. Dorin Ritzmann FMH flr Gynékologie und Geburtshilfe
Dr. med. Bruno Maggi, Facharzt fir Allgemeinmedizin Manuelle
Medizin SAMM

Haben auch Sie einmal folgende Situationen erlebt?

e Kreuzschmerzen bei einer Schwangeren, die bei jedem Schritt
verstarkt werden.

¢ Bei einer Gebarenden: Der Muttermund geht unter der Geburt
schon auf, der Kopf will jedoch einfach nicht tiefer treten.

® Bei einer Wochnerin: Starke Kreuzschmerzen seit der Geburt.

Solche Situationen lassen an eine Blockierung der Gelenke im
Beckenring (Sacroiliacalgelenke) denken.

Diese kénnen mittels Techniken der Manuellen Medizin diagnosti-
ziert und behandelt werden.

Dies ist jetzt der dritte Kurs.

Datum: Samstag 27.10.2007 und 1.12.2007
Jeweils von 10.00 bis zirka 15.00 Uhr (kurze Mittagspause)

Ort: Medizinisches Kurszentrum, Rautistrasse 11,
8047 Zirich (Tram 3 vom Hauptbahnhof Richtung
Albisrieden bis Haltestelle «Siemens Albis»).

Die beiden Kurse bauen aufeinander auf.

Im ersten Kurs vermitteln wir die theoretischen
Grundlagen, wir stellen das Konzept der Manuellen
Medizin vor und instruieren einige Techniken.

Im zweiten Kurs soll dann vermehrt praktisch gelbt,
und allenfalls neu gemachte Erfahrungen ausge-
tauscht werden.

Fr. 250.—- (beide Kurstage, Kursunterlagen, kleiner
Imbiss). Den Beitrag bitte am ersten Tag abgezahlt
in bar mitbringen.

Bitte schriftlich oder per E-Mail an
Dr. Bruno Maggi, Dennlerstrasse 25, 8047 Zirich
bruno.maggi@gmx.ch

Begrenzte Teilnehmerzahl (20 Personen). Anmeldefrist 30.9.2007.

Aufbau:

Kosten:

Anmeldung:

Kongressankiindigung:
Kongress der EW MM Manualtherapie bei Mutter und Kind
31.8.-1.9.2007, Universitat Irchel www.manmed.org

Inhalt: In dieser berufsbegleitenden, praxisorientierten
Fortbildung lernen die Teilnehmenden Hinweise auf
pra- und perinatale Traumata zu erkennen, zu ver-
stehen und damit zu arbeiten. Zentrales Thema ist
das Korpergedachtnis. Eine Ubersicht der frithesten
Stadien unserer Entwicklung und deren Einfluss auf
unser Leben wird ebenso vermittelt wie ein Spektrum
ressourcen-orientierter Heilungsansatze.

Ziel- Fachleute aus therapeutischen und padagogischen
gruppe: Berufen
Leitung: Patricia Rudmann-Stucki und Dr. med. Eric Thomann
Start: 14.11.2007
Dauer: 24 Fortbildungstage verteilt auf 18 Monate
Infos: IBP-Institut, Wartstr. 3, 8400 Winterthur @
Tel. 052 212 34 30, www.ibp-institut.ch  1BP-Institut
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PRANATAL- UND GEBURTSTHERAPIE-ARBEIT

2- jahrige professionelle Ausbildung nach Ray Castellino, F. Sills und
W. Emerson mit dem Ziel, frihe Prégungen bei Babys, Kindern oder
Erwachsenen zu erkennen und therapeutisch zu begleiten.

Gerne begriisst unser Leitungsteam Sie persénlich an unserem

Informationsabend zur Ausbildung:

Montag, 03.09.2007
19.15-21.15 Uhr

S
Kh .
Tel. Anmeldung erwiinscht oY
Ausbildungsbeginn: November 2007
Austihrliche Unterlagen erhalten Sie iber das Institut

Im Institut, die Abende sind kostenlos
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Da-Sein lnstltut - Ganzha-tl-e:'e Energuearbolt
Unterer Garben 29, CH- 840,0, Winterthur
T +41 52 203 24 55, F +41 52 203 24 56
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@ energ
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%, Ausbildungszyklus und
), Kurse entsprechen den
> Schweizer Ausbildungs-
7 empfehlungen!

FPro @
MEDICO

Medizinische Fd:tbii&ungsgese"schaft
Deutschland | Osterreich = Schweiz

EV
INFO-HOTLINE:

+49 (0) 62 34. 92 92 96
www.pro-medico-fortbildung.com

KUPUNKTUR & CHIN. MEDIZIN

Aku-Taping |
4 1.71.07
H2707 19.12.07

Shiatsu |
H1601 19.710-20.10.07 Mannheim

.-15.09.0.
22 10. 23 10.07  Villingen-Schw.
49 30.11.-01.12.07 Miinchen

Mannheim
Miinchen

H246 15.09.-16.09.07  Mannheim
H24 23.10.-24.10.07  Villingen-Schw.
H249 01.12.-02.12.07  Miinchen

Geburtshilfe & TCM

Aufbaukurs A 1 H3753 76.77.-1877.07

-22.09.07  Mannheim
H344 0712, 08 12.07 Mdinchen

Mannheim

| Praxiskurs P1_|
H440 2209.-23.09.07 arinhein
H444 08.12.-09.12.07 Miinchen

Auﬂ:aukurs ANl
H 9.-29.09.07  Mannheim
H542 23 71 -24.11.07 Miinchen
Praxiskurs P 11
7 .09.-30.09.07  Mannheim
H742 24.11.-25.11.07 z

Mdinchen

i I.e
'l 2
Chin. Ernahrun s- l.ehre Tell 2
TH1309 03.77.-04.71.07 Mdanchen
Punkteloka| /Nadeltechnlk
H2812 371 Manrheirn
H2815 18 77 07 Minchen

| Refresherkurs |
H636 19.10.-20.70.07 Munchen

Fallhasgrechun?skurs
3 10,07  Minchen
und 02.11.-04. 1707
H927 0207 07&707 Miinchen

___________ V2 - V5 Termine finden Sie im Internet
weitere Kurse-/Kursorte: www. Pro-Medico- Fortb:ldung com

FUNGS-WOCHENKURSE

TCM Vollaus| dungskurse |
H2207 74.09. 9.0.

.01
0

V1 Mannheim

Die Ausbildung entspricht der BDH-Empfehlung
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Fortbildungszentrum Bensberg
Kurse in Konstanz
Praxis Friese-Berg

Zentrum fiir angewandte Beckenbodenarbeit

Beckenboden-Bewegungstherapie

Zertifiziert durch die Frauenarztliche Berufsakademie (FBA)
Teil 1: 14. 9. bis 15. 9.07

Teil 2: 9.11. bis 10.11.07  Teil 4: 7.3. bis 8.3.08

Teil 3: 9. 2.bis10. 2.08  Teil 5: 9.5. bis 10.5.08
Leitung: Dr. G. Eldering, S. Friese-Berg, A. Hoppe
Gebuhr: 175 Euro je Kursteil

Bei Buchung des gesamten Paketes (5 Teile) gewahren wir
175 Euro Nachlass auf die Gesamtgebuhr.

Die Gesamtgebuihr von dann 700 Euro ist zu Beginn des
1. Kurses féllig, spatere Erméassigung nicht mehr mdéglich.

Geburtsvorbereitung
Teil 1: 5. bis 6.10.07
Teil 2: 23. bis 24.11.07
Leitung: S. Friese-Berg; A. Hoppe
Gebuhr: 175 Euro je Kursteil

Teil 3: 1. bis 2.2.08

Interventionsarme Geburtshilfe
Teil 1: 13.7.07
Teil 2: 14.7.07
Leitung: A. Rockel-Loenhoff
Gebuhr: 110 Euro je Kursteil

Teil 3: 15.7.07

www.fortbildung-bensberg.de

Vinzenz-Palotti-Strasse 20-24 ¢ D-51429 Bensberg
Tel. 02204 — 41 6510 ¢ E-Mail: foz@vph-bensberg.de

SEMINARE

UND VORTRAGE
FUR HEBAMMEN

Innere Kommunikation mit Kindern, Zagesseminar
Kindliches Verbalten aus neuem Blickwinkel erkennen
25.08.2007

«Workshop «Neue Lebensqualitdt mit Sita-Mudras»
Programm auf Anfrage
08.09.2007

B/07: Ausbildung zur Spirituellen Geburtsbegleiterin
Begleitung fir Eltern und Kinder, berufsbegleitende Ausbildung,
Start: 19.-21.09.07, 05.-08.12.07, 14.—16.04.08, 04.—06.09.08,
wwwispirituellegeburtsbegleitung.com

Vortrag iiber die Ausbildung zum Sita-Mudra-Lehrer
25.09.2007

Ausbildung zum Sita-Mudra-Lehrer

«Neue Lebensqualitit mit Sita-Mudras» — Energiequalitiiten wie,
In-Sich-Ruben, innere Stirke, Entspannung, wachsende Selbst-
hedlungskrifte fiir Korper und Seele u. a. neu erleben
www.sita-mudras.com

Leitung: Sita Kleinert
Amriswilerstr. 53 a | 9314 Steinebrunn

Telefon: 0(041)71/4 700434 |
email: sitama@bluewin.ch &
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BSS Stillkongress
7. und 8. September 2007

Kongresshotel Arte Olten

Wahlen Sie aus rund 28 Vortragen lhre bevorzugten Themen
Treffen Sie Kolleginnen und Kollegen aus dem In— und Ausland
Erweitern Sie Ihr Fachwissen und Ihre Fachkompetenzen
Pflegen Sie interdisziplinare Kontakte
Sammeln Sie Fortbildungspunkte

Erleben Sie mit uns zwei interessante Tage
m  Kommen Sie nach Olten

Themenbereiche

Wissens— und Erfahrungsaustausch
Neue Erkenntnisse

Berufsethik

Interdisziplindre Zusammenarbeit
Alternative und ergénzende Methoden in der Stillberatung

Anerkannte Referentinnen und Referenten aus verschiede-
nen europaischen Landern — Simultaniibersetzung Deutsch
und Franzosisch — Kongressort: Kongresshotel Arte in Olten

Teilnahmegebiihren inkl. Kaffeepausen und Mittagessen
ab CHF 390.— (Mitglieder des SHV nehmen zu Mitgliederpreisen teil).

Auskunft, Information

www.stillen.ch — Fortbildung — Stillkongress

BSS Kongress 2007, c/o TS-Management GmbH, Postfach 139,
CH-6055 Alpnach Dorf — Email: info@ts-management.ch
Tel. +41 (0)41 671 01 73, Fax +41 (0)41 671 01 71

Wir freuen uns auf Sie!
SRR Berufsverband Schweizerischer Stillberaterinnen IBCLC
(9 Association suisse des consultantes en lactation IBCLC
I Associazione svizzera consulenti per I‘allattamento IBCLC
Sl Associaziun svizra da cussegliadras per mammas che tezzan IBCLC
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